

# 忠肝铁胆铸警魂

## ——追记全国公安系统“情满万家·公安派出所好民警”朱国茂

■ 本报记者 陈蔚林  
特约记者 宋洪涛 通讯员 陈炜森

握着奖杯，儋州市公安局西华派出所所长朱国茂的遗孀邱少英想起了丈夫。与她相守的最后两个小时，他掌心的温度也是这样冰凉。

颁奖典礼的华灯直直打在她的脸上，台下的面孔都模糊不清。她的思绪飘出很远，仿佛紧紧握着的，仍是丈夫那双骨节分明的手。

“我能把奖杯带回家吗？”抚摸着“情满万家·公安派出所好民警”这行小字，她有些犹豫地问，很快又否定了自己，“还是放在派出所吧，他若还活着，也一定会这么做。”

相守近30载，邱少英见证了朱国茂从一名基层民警成长为副所长、教导员、所长，她比任何人都懂得他的执著：“直到去世前几个小时，他还在写那本《警情日记》。这28年，他写了28本、近百万字，为的就是人离开了，也能给派出所留下点东西。”

如他所愿，这28本《警情日记》，与他的荣誉证书一起，永远地留在了西华派出所。他在所里亲手栽下的鸡冠花，也迎着春风冉冉地开了新的一茬……

### “一个警察应有的样子”

时隔20多年，西华派出所退休民警郑钦生还记得第一次见到朱国茂的场景。

一个儋州小伙，矮小又瘦弱，要不是一双眼睛还透着机灵，郑钦生真不愿带这个“学生”——只有初中文化，又没上过警校，一切都是从零教起。

别人接到任务，他“闲着没事”要跟着去；别人提审犯人，他“闲着没事”也要跟着去；别人在案件勘察现场画了个箭头，他就握着纸笔边看边记：“北针为点，这是绘制现场图的第一步……”

郑钦生也不知道，从什么时候开始，这个“毛头小子”就长成了真正的警察。

2008年8月，200多人深夜潜入西华农场偷胶，远远看去就像一群萤火虫在胶林里活动。年轻的民警有些胆怯，

朱国茂却勇敢地冲了上去，一把将带头人按倒在地。一时间，偷盗者溃不成军。

也是那两年，有一次，一群人聚集在西华农场场部，把一桶桶烟花、礼炮侧倒放在地上，对着民警和联防队员“开火”。

尽管手持盾牌寸步不让，还是有民警受了重伤。有人建议先撤退再作打算，被朱国茂严词拒绝：“我们决不能对这种违法犯罪行为作出让步！他们越是这样，我们越要体现公安队伍的骨气和硬气！”

他抛开盾牌，径直向“炮台”走去。“这警察不要命了？”闹事人群愣了神，忘了继续“开火”，由着他走到人群当中大声质问：“你们谁能说得上话？出来跟我谈谈……”

话音未落，一根铁棍重重敲了过来。说时迟，那时快，朱国茂忍着剧痛将袭击者压倒在地：“你敢袭警！我让你跑也跑不了！”见状，其他民警和联防队员也冲了上来，将那几人紧紧按住，闹事人群作鸟兽散。

儋州市公安局八一分局副局长王将当时还是个警界新兵，多年后忆起此事仍十分感慨：“这就是我心目中，一个警察应有的样子！”

### “他就是个‘假刁所长’”

要说什么“一个警察应有的样子”，西华十六队派驻组副主任符有卿也曾在朱国茂身上读到过答案。

他与朱国茂相识十余年，两人是“可以称兄道弟的关系”。一次，他的姐夫因帮助偷胶人运输盗来的胶水，被派出所民警抓获并扣押了两轮摩托车，依规要交200元罚款才可放人放车。

接到姐夫的电话，符有卿信心十足地去找朱国茂说情。他想，“十几年的交情，免200元不就是打声招呼的事？”没想到，眼前这个“兄弟”像是变了个人，虽是同往常一般客客气气地请坐倒茶，嘴上说的话却都“不按套路走”：“谁家没有亲戚？如果人人都像你一样来同我说情，那以后的工作还怎么开展？这200元罚款，不能免！”

场部村民何金花也曾因为丈夫参与盗伐防风林被捉拿，三番两次到派出所甚至朱国茂的家里闹。闹到最后，她干脆赖上了朱家：人家围桌吃饭，她既不吃也不走，就在桌前直勾勾地盯着。即便如此，她还是没能讨到一点儿便宜。

“好多人说，他就是个‘假刁所长’，‘假刁’是当地方言，清高、傲慢的意思，曾经的一千多个日夜，农场青年王明鑫在心里把这个‘假刁所长’骂了无数遍。

原来，王明鑫在2012年曾将人砍伤。新婚在即的他请求朱国茂网开一面，可仍在婚礼前一天被民警抓捕入狱，与心上人一别就是3年。

“出狱后，我就想过去打他。”可看到朱国茂时，他却却不了手。“他站在那里，平静地招手让我过去喝茶，问我对今后的生活有什么打算。好几次，我们对着两杯茶，一聊就聊到后半夜。后来，两人感情越来越深，我还把他认作干爹，管他叫‘爸’。”

当时，王明鑫说从外地批发竹竿来农场卖可以挣点差价之后，朱国茂当即给从山东来琼投资的季建维打去电话：“季总，我的孩子犯了事情，刚从监狱出来，你能不能给搭把手，帮他走上正道……”

在西华农场投资多年，季建维在朱国茂那里没少“欠人情”：每有工人纠纷、外人滋事，派出所总是第一时间出警，妥善解决问题。他一口答应了朱国茂，可见到送来竹竿的王明鑫时心里却犯了嘀咕：“这父子俩怎么长得一点也不像？”

他只知道，王明鑫那声“爸”，叫得是那样真切。

### “铁骨铮铮，却满腔柔情”

前几年，西华农场待业青年不少，因为文化程度不高、法律意识淡薄，他们平常除了喝酒、打牌就是拌嘴、打架。只要没有出警任务，朱国茂就会来到农场，挨家挨户地找青年谈心，甚至自掏腰包买来种苗，挽着袖口、裤腿带头下地干活。

有人问他：“你一个派出所所长，怎么干起了致富带头人的活？”他只是笑笑答上一句：“要想稳，必先富。你不信，过几年再看。”

原内勤人员许琼珠说，每年年终，朱国茂都会安排一次民警家属座谈会，把民警的父母、子女都请到一起，感谢他们对派出所工作的支持；

司机李慧敏说，派出所里这几条红黄相间的小路，就是朱国茂闲时到工地捡来边角料铺设的，那一簇簇开得正好

的指甲花、鸡冠花，也是他亲手种植、浇灌的。他说，一个派出所的环境，可以反映一支队伍的精神面貌；

民警谭卫新说，他和另一位民警刘



朱国茂

德仁是外地人，每当节假日轮到他们值班，朱国茂总会及时出现在所里，让他们回家与家人团聚，把值班的任务留给他。

朱国茂真是“铁人”吗？退休民警罗建荣知道，他也会累。有一次，他出警回来，就站在楼下跟她对接材料，怎么劝也不肯上楼：“巡逻太久，腿疼得厉害，上不了楼梯，我就站在这里跟你说吧……”

“谁能想到，一个铁骨铮铮的男儿，心竟然会那么细！”季建维印象深刻，那一年坐朱国茂的车子下乡，前方既无来人也无急弯，车子却悠悠地慢了下来。朱国茂努力了努下巴：“你看前面多大一滩水，我们这样急急冲过去，必定会溅到路旁的女人一身。”

音容笑貌，宛在眼前。

### “手软嘴软，腰板就硬不起来”

邱少英有些哑然，与朱国茂生活了近半辈子，丈夫的心思细腻却要从旁人口中听说。在她心里，那个不到凌晨两三点钟不下班，从没帮她拎过一次菜篮子的男人，更像是和一身警服成了家。

就说儿子出生那年，邱少英因为难产疼得几近昏厥，却怎么也联系不上在外执行任务的丈夫，最后还是通过警用对讲机把他喊了回来，才赶得及在手术单上签了字。

朱家住着的老房子，是由1980年代建的老邮局改成的，距离西华派出所不过一百多米，步行只需要两分多钟，可他们家的饭菜总是凉了又热，热了又凉。邱少英不会先动筷子：“我知道他不会在外面吃饭，一定会回家来吃。”

“以前我爱和他开玩笑：你这个清官看来是当定了，请吃你不来、送礼你不收。”季建维发现，在朱国茂这里，生意场上的那一套完全行不通。派出所的民警也知道，跟所长下乡得自备干粮，无论群众备了多少丰盛的酒菜，他们也一口都不能吃。还好邱少英在家里养了几只鸡，鸡下的蛋拾掇好了放到派出所去，“他们饿了，就捡两个煮来吃。”

有人悄悄议论：这所长莫不是“傻”的？不吃请、不收礼就罢了，那一年，他儿子要去三亚读大学，好几辆警车停在所里，

他还跑去找亲戚借车。这两年，他儿子毕业回来了，找不到工作也不见他出面，那么多工作机会都先给了别人家的孩子。

“他不听那些闲话，只说‘拿人手软、吃人嘴软，要是吃了、拿了，我这个腰板还怎么挺得起来？’邱少英回忆，这么些年，如要说丈夫真为家里做了什么打算，就是在其侦办案件过程中，家人已经受到人身威胁的时候，同意把孩子送到外地读书，又在阳台上绑了一根粗绳，告诉她：“如果有情况，前门出不去，你就从里头吊下去跑。”

可她知道，丈夫是深爱着这个家的。

每每在家泡茶，朱国茂总要将第一杯倒给妻子。邱少英说：“这是他在默默地弥补对我的亏欠。”她被泪水哽住了喉头，“还有一件事，我从来没有跟任何人说起……好多个晚上，他都是牵着我的手入睡的。我不敢动，怕惊醒了他。”

他也不忍惊醒熟睡的妻子啊。在2016年3月5日凌晨3时许，他命令的最后时刻，仍是强忍着心口的剧痛，从派出所走回了家，坐在床头轻轻地摇醒了妻子，柔声问：“你能不能陪我去医院看

看？邱少英翻身下床，才发现“重感冒”多日仍然不肯离开工作岗位的丈夫，此时已经手脚发软，支撑不住自身的重量。

她没有想到，这竟是丈夫与她最后的对话。接下来的两个小时里，除了因为心肌梗塞发出的呻吟，他没有对她说一句话，也没有等来儿子和其他亲朋。

可这不是51岁的朱国茂留给世界的最后一句话。在邱少英四处奔走联系急救事宜时，他拉过派出所的司机秦日强：“把枪……还回所里。”

“这也是我后来才听司机说的。”但是，邱少英在探不到丈夫鼻息的第一时间，便伸手去摸他的枪套，“这枪就是他的命。命没了，枪也不能留……”

巍巍青山埋忠骨，朵朵白花奠英灵。朱国茂因公殉职的消息传开，自发赶来参加追悼会的群众数以百计。

泪飞化作倾盆雨，淋湿了初春的西华农场。他印在工作证上的照片被人们一次次仰望。那张熟悉的面庞微带笑意，双眼却好似噙着泪水——他对这片土地，爱得深沉！

（本报那大3月30日电）

### 朱国茂妻子赴京领奖归来：“你这一生操劳，党和人民都认可了”

■ 本报记者 陈蔚林

特约记者 宋洪涛 通讯员 陈炜森

“这一次去北京，我的心情很不平静。毕竟，这座奖杯应该是他自己捧回来的。”今天下午，儋州市公安局西华派出所所长朱国茂的遗孀邱少英，带着丈夫的全国公安系统“情满万家·公安派出所好民警”荣誉奖杯，回到了海南。

她的双眼有些红肿，像是刚刚哭过一场：“飞机快降落的时候，我从舷窗里看到了满眼的绿色，就再也控制不住泪水——这是生养他的地方，是我们一同生活的地方啊……”

对于邱少英来说，这是一段载满泪

### 朱国茂妻子赴京领奖归来：

## “你这一生操劳，党和人民都认可了”

水的旅程。刚到北京，她的泪水就像是决了堤、失了控。7年前，因为立功，朱国茂被奖励到北京交流学习。邱少英没有来过北京，便自费陪同丈夫前来。她有些后悔当初的决定：“如今物是人非，看着实在痛心！”

好在，这一路，邱少英得到了公安部治安管理局、公安部办公厅等单位的热情接待，更受到了中共中央政治局委员、中央政法委书记孟建柱和国务委员、公安部部长郭声琨的亲切接见。她转告前

来会见的省公安厅厅长范华平：“孟书记对基层干警的工作表示肯定，感谢他们

力保一方平安。”

范华平代表省公安厅党委，向朱国茂

表示崇高敬意，向邱少英致以诚挚问候。他说，朱国茂同志是我省公安民警的杰出代表，也是全省公安民警的学习楷模。省公安厅和儋州市公安局会始终关心照顾朱国茂同志的家庭，帮助其家属解决生活中的实际困难。

记者注意到，从下飞机到回儋州，邱少英把丈夫的奖杯紧紧抱在怀中。她说，昨晚颁奖典礼后，她就把奖杯的照片传上了微博，配发的文字是：“另一个世界的你，知道吗？”

“我希望他知道，我相信他会知道的。”邱少英说，“你这一生操劳，党和人民都认可了啊……”

（本报海口3月30日讯）

## 用奉献雕刻共产党人的光辉形象

### ■ 本报评论员

总有一种力量让我们泪流满面，总有一种精神令人们荡气回肠。

作为一名共产党员，朱国茂数十年如一日，时刻把群众的安危冷暖挂在心上，从点滴做起，急群众之所急，帮群众之所需，真心实意、千方百计为百姓排忧解难；作为

一名人民警察，他以所为家、以警为荣，在西华派出所，最早到的人是他，最晚退的人是他，在连续高负荷工作一个月后，突发心肌梗塞殉职，生命永远定格在了51岁。

一身报国有万死，双鬓向人无再青。琼岛不会忘记，朱国茂作为一名共产党员和人民警察那忠诚可靠、无私无畏的坚定信念，那“一思尚存，此志不懈”的政治本色。2006年至2008

年期间，因逞强风波引发了群体性冲突近百起。但无论面对什么样的危险，朱国茂从未退缩，而是始终身先士卒，冲锋在前，以血肉之躯筑起了辖区安全的铜墙铁壁。

琼岛不会忘记，他那心系百姓、真诚为民的公仆情怀，那“些小吾曹州县吏，一枝一叶总关情”的思想境界。面对失足青年，他不厌其烦地谈心开导，帮其走上正道；面对贫困群众，他反反复复地自掏腰包，助他们脱贫致富。正是由于他把对群众的深厚感情转化为一心为民的强大动力，从一点一滴、一言一行做起，既对侵犯群众利益的行为挺身而出，又为帮扶群众的生活难题躬身躬行，才用真心真情赢得了群众爱戴，成为了践行党的群众路线的生动范例。

乘一身正气而来，留两袖清风而去，英雄虽逝，但给我们留下了一座座永远的丰碑，这是用忠诚担当铸就的警魂，更是用奉献雕刻的共产党人的光辉形象。我们要以朱国茂同志为榜样，进一步坚定理想信念，以更加饱满的热情、更加旺盛的斗志投入各项工作，以奋发有为的精神状态和求真务实的作风，同心同德，苦干实干，锐意进取，奋勇拼搏，努力谱写“最好最美海南”建设新篇章。

## 全省关工委系统干部培训班在定安举行

本报讯（记者陈蔚林 实习生陈卓斌）3月27日至29日，为了纪念中国人民解放军建军90周年及琼崖纵队成立90周年，省关工委在定安县举办了全省关工委干部培训班。

培训班上，与会人员一同传达学习了全国关工委办公室工作座谈会精神，聆听了题为“红旗不倒 代代相传”及“红魂礼赞”的辅导报告，为深入开展今年的党史国史教育活动建言献策。

省关工委主任、省政协原主席陈玉益就这次培训班提了几点意见：一是继续深入学习党的十八大精神，始终以与以习近平同志为核心的党中央保持高度一致，坚决做全面从严治党坚定支持者和模范践行者；二是从实际出发，以问题为导向，让服务党委政府大局的工作更有针对性、时效性；三是坚持不懈抓好组织建设，建强班子，壮大队伍。

全省各市县关工委、省农垦关工委、洋浦关工委有关负责人以及定安县各乡镇关工委负责人等共140人参加培训。会议期间，与会人员参观了定安县母瑞山革命根据地纪念园。

### 海口美兰区法院城管巡回法庭成立半年多加大调解力度

## 搭建城管与群众沟通新平台

持城市管理部门依法行政，助推法治社会建设，美兰区法院于去年8月26日设立了“城市管理巡回法庭”，为处置城市管理中违法案件提供快速通道，提升城市依法管理水平，为海口市“双创”保驾护航。该法庭成立半年多以来，致力于为城市管理提供高质量的司法保障和司法服务，专门负责非诉行政案件的审查和处理。经过摸索、沟通、协调，基本形成了行之有效的工作机制，通过解决纠纷、沟通协调、互动指导、宣传教育等方式实现了城市管理法庭的基本职能目标。

巡回法庭成立后，主动与区房屋管理、人力资源管理、交通管理、城市管理等政府职能部门进行沟通协同，特别是主动加强与美兰区城市管理行政执法局的良性互动。巡回法庭主动延伸办案职能，充分发挥职能作用，通过开展普法宣传、法制教育等活动，有效提升群众的法律素养，营造良好的法制环境。在城市管理中违法案件的审查和处理中，既充分保障行政相对人权利义务，又对其进行法律讲解与教育，以提高其法律认识，促使其正确行使诉讼权力，从根本上解决矛盾纠纷，避免事态恶化或矛盾加剧而造成不良社会现象的出现。

巡回法庭通过建立科学高效的工作机制，确保了工作有序高效的开展。对于行政机关提起的行政非诉案件，符合立案登记条件的做到当日立案。